

南京南湖鹭鸣苑的刘老先生有手绝活

一段自编顺口溜
串起南京90桥

南京到底有多少桥?别人不知道,家住南湖鹭鸣苑的刘奎龙老先生心里可有数得很:“包括一些已经消失的桥,一共108座。”瞧他说得斩钉截铁,谁都别怀疑。即便数字上有些差别,说起南京的桥,刘老可有一套。竹板这么一敲,用南京近百座桥名串起来的一段数来宝就成了。

90座桥名串出顺口溜

“南京六朝风水好,街巷桥名品位高……今天不说街和巷,专门溜段南京桥。六朝古都石城桥,城林山水芦龙桥,风景如画鼎新桥……”

记者在鹭鸣苑见到刘奎龙老先生时,他正边唱边忙着修改自己刚写成的数来宝《戏说南京桥》。记者凑上去一看,乖乖,密密麻麻的都是桥名。记者正想数数,刘老笑了:“别数啦,这里一共有90个桥名。每个桥名都被我串了起来。”

刘老爱好曲艺,15岁就开始学相声。虽然后来没有从事曲艺行业,但他对曲艺

却很有领悟力。因为擅长老南京的吆喝和白话,他常被人称作是“吆喝王”。退休之后,刘老更是把精力都投入到说唱这个行业上去了。只要一有空,他就三天两头往南京的街街巷巷里跑。看有什么好玩的故事,新鲜的玩意儿,他一琢磨,立刻就成了一段相声或顺口溜。

在刘老的顺口溜里,记者看到了很多颇有名气的桥,如长干桥、逸仙桥、管家桥、大中桥、三步两桥等桥名,而“艇厂桥”“羊市桥”等桥名却闻所未闻。刘老说,这些桥都已经随着城市化的进程而被拆除。而这也是他编这个桥名顺口溜的原因,“我希望能通过顺口溜把桥名和有关桥的故事流传下来,让更多人知道。”

寥寥数语都是故事

为编撰这个有90座桥名的顺口溜,刘老没少花心思。从去年8月开始,他就一直在通过各种途径查找关于桥的故事。“有空我就去图书馆查,我还会去当地寻找那里的老住户,打听到有什么样的传说。就这么忙乎半

年,初稿就成了。虽然每个桥名前都是寥寥数语,但那几个修饰词就是一段小故事。”“荒淫无道骂骂桥”是关于朱元璋的故事。朱元璋听说民间花园中沈万山家建得最好,于是他带着朝中文武大臣去沈家花园参观。一行人从现在的马道街来到了白鹭洲附近,当年那里是一片菜地,有座桥。朱元璋刚走到桥上,冷不丁听到一句“昏君”。原来,骂他的人是韩成的母亲。韩成为帮助朱元璋脱险为国捐躯,朱元璋答应要帮韩成照顾其年迈老母。可朱元璋称帝后,大封功臣,却忘了韩成。韩成之母对此十分不满,这一骂便有了骂骂桥。

而“竹篾传媒陡门桥”,就是体现有趣风土人情的桥名。陡门桥在现在的仙鹤街附近。以前,陡门桥生产的筷子上下一样粗细,两头都能吃,所以就两头忙了。于是便有俗语:“陡门桥的筷子——两头忙”。至于为何用“竹篾传媒”来形容陡门桥。刘老笑了:“媒婆到男方家狠吹女方,到女方家又猛夸男方,这不就是两头忙吗?”

除了历史传说和典故,刘老还收录了一些和近代历史有关的桥名,如“血流成河江东桥”和“惨无人道中和桥”等。除了记录历史典故,刘老的顺口溜里还有对未来的展望。“这个桥那个桥,都是历史旧面貌,春雷一声震天响,金陵到处看新桥,南京长江第一桥,世界闻名自己造,接着二桥和三桥,相继建好更自豪,京沪高速过长江,南京又造铁路桥,秋游栖霞看红叶,不久又见第四桥。”

还有18个桥名没收录

虽然,这半年的忙活终于编出了一长段很了不起的顺口溜,但刘老仍有遗憾:“一共108座桥,我还有18座桥没有办法收编进去呢。”刘老说,“有明确历史典故的,决不贪巧用传说。实在没什么意思的,我宁可编,也不滥竽充数。”所以,对于一些他自己都没搞清楚历史典故的桥名,如东善桥、西善桥、二板桥、拖板桥等桥名,他暂时还未收录其中,如果您知道,不妨拨打96060给刘老出出主意。

快报记者 黄卓琳

城里太拥挤,鸟儿竟叼铁丝筑窝

“爱鸟周”里 我送鸟儿一个家



昨天,南京红山小学的小朋友在红山动物园悬挂鸟巢 快报记者 赵杰 摄

71岁的邹志成老人,可是个筑巢高手。从几岁起,喜爱鸟儿的他就常为鸟做舒适的窝。可近年来,他发现城里的空间太拥挤,能让鸟儿安家的地方也越来越少了。

昨天,江苏省“爱鸟周”启动仪式上,南京红山小学孩子们拿出了他们设计的一些鸟巢,但爱鸟人士发现,在城市里要想找个好地方来悬挂,已然不是件容易的事。

听鸟叫就知晴天雨天

在邹志成的记忆里,小时候鸟儿很多。到了冬季,就如鲁迅笔下所写,孩子们悄悄支一张大网,地上撒些谷子,很快就有一群一群的麻雀飞过来。而这种景象,早已消失了,现在撒再多的食物,也见不着多少鸟。

邹老说,他从小就特别喜欢鸟。“听到鸟叫声,还能知道天气怎么样呢。”他说,晴天时,斑鸠就发出清

脆的叫声;但如果天气不好要下雨,那叫声就会变得嘶哑,有趣极了。

喜鹊偏爱软软的草窝

每年春季,鸟儿开始忙着筑巢,寻找一根根细枝,非常辛苦。七八岁开始,邹志成就试着帮鸟儿做巢。做过各式各样,有木头箱的,还有稻草编织而成的。喜鹊就很喜欢稻草做的窝,因为很软很舒服。邹老向记者描述,巢的形状就像农村以前用的“饭捂子”,圆形的,中间凹下去。

鸟窝做好了,他就爬上树,把它要放到高高的枝杈上。之后,他就每天留意着,看到鸟儿进进出出了,说明挺喜欢这个家,他才放心。不过稻草窝的缺点就是淋了雨过段时间就容易腐烂,所以,外层最好先用树枝编,就结实多了。

城里鸟儿竟叼铁丝筑窝

但现在,鸟儿已经越来越少,特别是拥挤的城市里已经几乎没有多少它们的生存空间。

“燕子喜欢在屋檐下,喜鹊爱拣高枝。如今这城里哪还有多少能让家燕筑窝的屋檐,好多大树也给砍掉了。”昨天的活动现场,一名爱鸟人士说,就连鸟窝的“建筑材料”也发生了变化,他亲眼见到过,一只小鸟在他家阳台上筑巢,而叼来的竟然还有工地上废弃生锈的铁丝!正是因为适合生存的环境遭到破坏,它们才不得已出此下策。

昨天,孩子们设计的部分人工鸟巢挂在了红山动物园。南京师范大学常青教授说,鸟巢必须安放在背阴遮光好、安静通风的地方,而在市区里,除了一些公园、校园,其它恐怕很少能找到这样的地方。快报记者 孙兰兰

■相关新闻

好心村民搭救受伤信鸽

快报讯(记者 孙玉春)“爱鸟周”启动,居民们的爱鸟行动也在默默开展。一只信鸽突然受伤撞到村民院墙上,女主人叶女士发现后立即将其搭救,并给其治疗。

前天上午,家住六合区玉带镇旧滩村的叶素华正在院内晾晒衣服,突然听见院墙上传来“噗”的一声,转身一看,一只鸽子坠落在院墙脚下,她赶过去,发现这只鸽子受了伤。

叶女士仔细一看,这只鸽子右脚下套着一个信鸽字样的标志塑料圈,圈上还印有数字“864”,叶女士立即将信鸽送到兽医站诊治。经检查,这只信鸽没有大伤,可能飞的时间太长,太疲劳才掉了下来。

在对信鸽左脚清洗伤口后,叶女士和家人对信鸽进行精心呵护,抓来许多昆虫喂它,经过全家一天多的照料,昨天下午5时,受伤信鸽很快恢复了健康,叶女士一家依依不舍地将其放飞。

善良人家照顾临产八哥

快报讯(记者 孙玉春)家住雄州镇方舟小区5单元502室的王家干,半月前发现卧室窗户边突然多了一个鸟巢,里面有一对八哥在鸟巢里嬉戏,两天后产下5个蛋。老王夫妇判定这对八哥要在自家窗台边生育,他们乐坏了,天天在鸟巢旁放鸟食和水,并用一盆花遮住强烈的阳光。

为了便于八哥安心孵蛋,老夫妻干脆将自己的铺盖搬到客厅沙发上去睡了。

经过16天的精心照料,昨天,这5个八哥蛋内5只小八哥破壳而出。

(叶先生报料奖60元)

朱先生不顾自己有高血压、糖尿病

听到“救命”他二话没说下河救人

昨天下午,市民杨某在水西门大桥下欲跳河自杀,可到河中央时,杨某却直喊救命。一位年过半百的朱先生听到后,跳下河将杨某救上岸来。据了解,这位救人的市民还患有高血压和糖尿病。

男子跳河后大喊救命

昨天下午约1点,56岁的杨某来到水西门大桥下的大坝上,脱掉上衣长裤,打着赤膊往秦淮河中央走去。河水渐渐淹没了他的胸部,快淹到他的脖子时,杨某觉得出奇难受,不会游泳的他扑打着河水,大喊“救命!”

这时,70多岁的胡老汉听到呼救声,赶紧跑回家,从阳台上取来一根四米长的毛竹,向杨某伸出。无奈毛竹还嫌短,根本够不着杨某。

保安二话没说跳河救人

附近停车场的保安——50多岁的朱开明,这时也听到了呼救声,来到了大坝上。

眼看杨某的头渐渐往下沉,朱开明二话没说,脱掉上衣和鞋子就纵身往河里跳,他游到杨某身边,把杨某连拖带拽地拉到河边,接着众人合力

将杨某拖上了岸。

幸亏救援及时,杨某上岸后并无大碍。“你怎么掉到河里面去了?”胡老汉问杨某。杨某说,自己已年过半百,还没讨到媳妇,膝下更没有子女,“一个人过着没意思,还不如死了算了。”而当他走到深水处时,被河水憋得难受,转念又不想死了。之后,杨某被赶来的民警送回了家。

救人保安有高血压、糖尿病

朱开明抱着衣服回到保安室,端出来一个水盆,倒上热水泡脚。热腾腾的烟雾中,记者发现他浑身发抖。原来,朱开明患有高血压和糖尿病,按照医生的嘱咐,是不能在深水里游泳的。“看到他在水里要被淹死,我怎能袖手旁观?”

“在这秦淮河里,我已经救过两条人命了。”朱开明告诉记者,“上一次是什么时候,我还真的记不清了。”

“其实我在河里也害怕,不过幸好两次救人,我都平平安安。这也许就是人们说的大难不死,必有后福吧。”朱开明喝了一大口热水,笑了一笑。

快报记者 解璐 见习记者 张淑娟

“内鬼”偷掉公司60箱器材

一个特大盗销显示器材的“地下网络”被摧毁

南京经济技术开发区是亚洲最大的平板显示器生产基地,而一些不法分子将目光盯上了该开发区的产品。

4月17日,南京警方历时2个多月一举摧毁了以赵某等人为首的特大盗销团伙,先后抓获22名涉案人员。

810片显示器器材神秘蒸发

今年1月28日上午,位于南京经济技术开发区生产液晶显示器材的R公司员工在对产品进行例行盘点检查时发现,存放于工厂成品仓库内的60箱810片显示器器材神秘消失。

接警后,经济技术开发区公安分局迅速成立专案组,初步判断该案可能系内外勾结所为。

2月2日,办案民警发现,1月27日22时许,成品库出货流向不明。当晚R公司1名男性员工曾分两次将60箱液晶显示器材用叉车运出,装上了一辆等候多时的白色货车,货物不知所踪。

男子系R公司叉车工李某,货车为一辆白色重型厢式卡车,牌照号为“皖N-55XXX”。

“内鬼”千里之外落网

办案民警查明李某今年19岁,系南京栖霞人,初中毕业后进入R公司成了名义车工,案发后请年假,并杳无音讯。

2月7日,办案民警找到了“皖N-55XXX”的车主张氏父子。张氏父子交待,1月27日傍晚,其货车被一名男子租到R公司运货。警方据此判断,李某是参与偷窃的成员之一。

2月9日,办案民警发现



李某交待犯罪事实 通讯员 宁公宣 摄

一钱姓无业人员与李某是好友,且李在消失前曾与钱会过面。进一步调查显示,钱某非法持有摇头丸等新型毒品。为引蛇出洞,办案民警将钱某抓获给予相应处罚后将其释放。之后,钱某迫不及待与在四川成都的李某取得了联络,并仓皇投奔。4月11日,办案民警循线追踪抓获李某与钱某。

4月12日凌晨,李某与钱某两人被南京警方连夜押解回南京,李某彻底交待了1月27日伙同无业人员赵某等人内外勾结,盗取公司液晶显示器材60箱810片,销赃得款30余万元的犯罪事实。

“地下网络”浮出水面

随着审讯的深入,办案民警发现李某只是整个盗销案件中的一个环节,一个盘踞于经济技术开发区的以赵某为首的盗销液晶显示器材“地下网络”,逐渐浮出水面。经审查,自去年11月至今,该犯罪团伙先后作案10余起,盗销液晶显示器材3000多片,涉案总值200余万元。

快报记者 田雪亭 通讯员 宁公宣 金公轩

苏泊尔“提升橱柜行业设计理念和经营水平”城市巡回研讨会

由浙江苏泊尔股份有限公司与《中国橱柜报》举办的“提升橱柜行业设计理念和经营水平”城市巡回研讨会分别于近日在郑州、济南、太原召开。会议期间,苏泊尔公司与众多橱柜行业中的专家,就如何提升行业的设计和经营等热点话题进行深入的探讨。苏泊尔公司推出了精心

研制的“油烟机、燃气灶、消毒柜”三位一体的套装产品——集成厨电,在欧美正在普及,其中“馨喜”、“黑晶”等六大系列,使“橱柜”与“厨房电器”完美结合,达到了浑然一体的至高境界。

此次会议的圆满召开,将为橱柜市场向着健康、持续的方向发展给予积极的引导和支持。